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У статті розкриваються такі поняття, як: «духовність» та «ду-
ховна культура», порушуються питання підготовки майбутніх учителів 
мистецьких дисциплін, їх спілкування, розкривається значення вокального 
мистецтва для професійного становлення та формування морально-есте-
тичних цінностей педагога. Приділено особливу увагу духовній музиці як 
невичерпному джерелу позитивного впливу на особистість.
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The article analyses the concepts of «spirituality» and «spiritual culture», 
considers the issues of training future teachers of Arts and their communication, 
focuses on the importance of vocal art for teacher’s professional development 
and his/her moral and aesthetic value formation. Special attention is paid to 
spiritual music as an inexhaustible source of positive influence on the individual.
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Питання виховання духовної культури особистості завжди було й за-
лишається в центрі уваги науковців і педагогів-практиків. Під духовною 
культурою розуміється багатий внутрішній світ людини, наявність у неї 
пізнавальних, естетичних та моральних якостей, які проявляються як 
у професійній, так і в духовній діяльності.

Ще В. Вернадський наголошував на тому, що духовний світ людини 
має велике значення, відповідає її найвищим проявам і впливає на став-
лення до оточуючих, природи та мистецтва [1]. 

Взагалі, поняття «духовна культура» є багатогранним і неоднознач-
ним. Під духовною культурою ми також розуміємо специфічну якість 
людини, яка зумовлює її поведінку. Майбутні вчителі мистецьких дисци-
плін — люди надзвичайно творчі та талановиті. З огляду на це, завдання 
викладача полягає у наданні допомоги майбутньому вчителю мистець-
ких дисциплін. В освітньому процесі педагог передає своєму вихованцю 
частину душі, серця. Чим більш багата духовна культура у вчителя, тим 
більш потужно він впливає на свого учня.

Глибина духовної культури вчителя визначається рівнем сформова-
ності його загальнолюдської культури, набутими професійними знаннями 
й навичками, тактовною поведінкою та духовністю [2].
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Розглядаючи суть духовної культури майбутніх учителів мистецьких 
дисциплін, доцільно звернутися і до проблем спілкування, уміння його 
організовувати. Спілкування для вчителя виступає тим середовищем 
в якому він організовує освітній процес. Зокрема, І. Колмогорцева слушно 
вважає, що вміння спілкуватися виступає професійно значущою якістю 
вчителя. Цю думку підтримує і В. Грехнєв [2, с. 19].

Взагалі, список найбільш важливих якостей, необхідних для міжосо-
бистісних стосунків, визначив відомий польський учений Є. Мелібруда. 
До таких якостей фахівець відносить: 

 ‒ уміння бачити світ через призму інших;
 ‒ здатність демонструвати іншим своє доброзичливе ставлення;
 ‒ уміння бути відвертим у стосунках;
 ‒ відмову від загальноприйнятих міркувань та готовність чітко від-

повідати на поставлені питання;
 ‒ здатність самому проявляти активність і не чекати цього від інших;
 ‒ чесність, відкритість і зрозумілу власну позицію;
 ‒ щирість та готовність продемонструвати свій внутрішній світ;
 ‒ відсутність страху, готовність прийняти погляди іншого без нав’я-

зування своїх думок, готовність заради встановлення щирих стосунків 
піти на компроміс [4]. 

Як загальновідомо, музика виступає важливим показником духовно-
го світу людини, вона виражає її емоційний стан без будь-яких пояснень. 
Особливо під час концерту лірична музика виступає психічним саморегу-
лятором і позитивно впливає на психіку людини.

Ще Г. Сковорода наголошував на тому, що людина не може жити без 
духовної та ліричної музики. Педагог підкреслював, що щастя людини по-
лягає не в чинах, а знаходиться в її серці та праці [5, с. 76]. Г. Сковорода 
надзвичайно цінував народну пісню, велике значення надавав їй щодо 
формування духовної культури особистості.

Ф. Достоєвський слушно наголошував на тому, що пізнання Бога — 
надійний шлях до морального, духовного та творчого зростання особисто-
сті. Формуванню духовної культури майбутніх учителів мистецьких дис-
циплін сприяє вивчення церковних текстів. Першоджерелом духовності 
вважається молитва, яка є диханням душі, її енергією. Молитва захищає, 
зцілює, виступає енергетичним кодом людини.

До релігійних жанрів, які сприяють формуванню духовної культури 
особистості, як стверджують фахівці, належать меси, котрі виконуються 
під час католицького богослужіння, православні літургії. Мініатюра також 
виступає молитвою у вокальній (позахрамовій) музиці. До подібних міні-
атюр належать твори: Варламова О. «Молитва», Рахманінова С. «Христос 



555

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

воскрес», «Перед іконою», «Молитва», Чайковського П. «Смерть», 
«Легенда» та інші. 

Музичні молитви поділяються за такими видами, як: молитва-скарга, 
молитва-прохання, молитва-славлення. Саме через молитву відбувається 
зміна духовного світу особистості. Духовна молитва та лірична музика 
виступають в якості психічного саморегулятора, позитивно впливають 
на психіку виконавця. Підтвердження цих думок знаходимо і у праці 
В. Драганчук «Музична психологія і терапія» [3]. 

Зокрема, з цього приводу автор зазначає: «У власній свідомості вклю-
чаються неусвідомлені механізми психіки, котрі дозволяють музиканту 
знайти саме те рішення, що створює найбільш потужний художній ефект» 
[3, с. 156].

Особливу увагу науковці приділяють питанням впливу на формуван-
ня духовної культури майбутнього вчителя мистецьких дисциплін таких 
негативних якостей як марнослів’я та лихослів’я. Вчені слушно наголо-
шують на тому, що марнослів’я не допустимо для вихованої, культурної 
та творчої особистості. Нажаль, сучасна молодь дуже схильна до викори-
стання ненормативної лексики. Це поширене в суспільстві явище дуже 
впливає на формування духовної культури людини. Особливо небезпечно, 
коли ця людина молода за віком.

Ще за часів правління царів Михайла Федоровича й Олексія 
Михайловича до людей, які вживали ненормативну лексику, застосовува-
лися тілесні покарання. Їх карали розгами. З огляду на історію, завдання 
викладача полягає у поясненні, доведенні до свідомості підростаючого 
покоління жахливості таких вчинків особливо для студентів — майбутніх 
учителів, як носіїв духовної культури.

Лихослів’я — багнюка для оточуючих, завдає болю й страждань тим, 
хто цього не виносить, псує настрій і душу, впливає на свідомість та під-
свідомість людини, навіює у неї погані думки, сіє зло, суттєво впливає на 
формування морального стрижню особистості. Такі погані слова прони-
кають у душу людини і сіють у ній моральний бруд.

Працюючи з майбутніми вчителями мистецьких дисциплін, викладач 
впливає на студентів власним досвідом, власним прикладом. Як відомо, 
через любов студентів до викладача приходить і зацікавленість предме-
том, який він викладає. З огляду на це, викладачеві необхідно бути надзви-
чайно тактовним, коректним, уважним, ввічливим, зустрічати студентів 
посмішкою, привчати до постійного самовдосконалення свого таланту, 
що в подальшому сприяє їх професіоналізму та успіху.

Отже, в процесі формування духовної культури майбутніх учителів 
мистецьких дисциплін необхідно, насамперед, спиратися на їх духовний 
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досвід, не забувати про врахування, особливо на заняттях мистецького ци-
клу, духовних традицій православ’я та використання ліричної музики. 
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